

Секция «История»

Рик Санторум как лидер американских социальных консерваторов.

Сокольщик Лев Маркович

Аспирант

Пермский государственный университет им. А.М. Горького,

Историко-политологический, Пермь, Россия

E-mail: Sokolshcik@yandex.ru

Социальный консерватизм – сравнительно новое явление в политической жизни США. Его возникновение было ответной реакцией на «культурную революцию» 1960-х гг., когда ревизии подверглись фундаментальные моральные ценности. «Социально-консервативный контрудар был направлен, прежде всего, против подрыва святости уз брака, легализации аборт» [2].

Избрание на пост президента США республиканца Р.Рейгана в 1981 г. стало для социального консерватизма мощным побудительным импульсом. В середине 1990-х гг. социальные консерваторы добились значительных успехов, свидетельством чему служит инициированная ими реформа «государства всеобщего благосостояния». Особое внимание к социальному консерватизму проявилось в период президентства республиканца Дж.Буша-младшего, поскольку на повестке дня остро стояли вопросы культуры, семьи, образования. Современный этап развития этого течения консерватизма не редко связывается с именем амбициозного и харизматичного политика Рика Санторума, который получил общенациональную известность после участия в президентских выборах 2012 г.

Р.Санторум вырос в семье иммигрантов итальянского происхождения. Его родители были ревностными католиками, что, несомненно, отразилось на его мировоззрении. Уже в школьные годы Р.Санторум начал увлекаться политическими вопросами. Участие в качестве волонтера в избирательных кампаниях дало ему первый опыт предвыборной борьбы. С 1990 г., когда Р.Санторум был избран в Палату представителей, начинается его полноценная политическая карьера. В 1994 г. он становится сенатором и остается в этом статусе до 2006 г. В 2011 г. Р.Санторум заявляет о намерении баллотироваться в президенты США от республиканской партии. Мало кто верил в успех неизвестного сенатора из штата Пенсильвания, но итоги избирательной кампании 2012 г. показали, что вопросы семьи, культуры и религии волнуют американцев, не меньше чем экономический кризис.

Кратко рассмотрим позицию Р.Санторума по проблемам внешней и внутренней политики. В характерном интервенционалистском тоне Р.Санторум высказывается по поводу угрозы распространения оружия массового поражения: Америка ни при каких условиях не должна допустить появление ядерного оружия у Ирана, поскольку такая ситуация подрывает основы мирового доминирования США. Для недопущения развития событий в данном регионе по негативному сценарию Р.Санторум предлагает вести политику исключительно с позиции силы, по его мнению, переговоры не принесут желаемого эффекта [5].

Куда в большей степени социальных консерваторов беспокоит вопрос сохранения традиционных ценностей американского общества, нежели международные перипетии. По мнению Р.Санторума семья является важнейшей общественной единицей: «Суть в

том, – поясняет он – что главная наша беда – разрушение семьи. Свыше 40% детей рождаются вне брака. Мы постоянно слышим: надо только урезать расходы, снизить налоги и сократить правительство, и все будет хорошо. Нет, не будет» [6].

Предметом внимания социальных консерваторов также являются проблемы абортов, порнографии и однополых браков. В достаточной мере категорично звучат слова Р.Санторума, сказанные в интервью информационному агентству «Ассошиэтид Пресс»: «Полигамия, прелюбодеяние, содомия и подобные грехи подрывают основы здоровой, стабильной, традиционной семьи. Все цивилизации в истории определяли институт семьи как союз мужчины и женщины» [4].

Социальные консерваторы глубоко убеждены, что в сфере образования «определяющую роль должны играть община, родители и традиции», а никак не правительство[1]. Р.Санторум скептически смотрит на сегодняшнее состояние системы образования: «Очень удивительно, что многие дети заканчивают школу и становятся нормальными людьми, учитывая то, какой дурной опыт социализации они получили в общеобразовательных учреждениях» [3]. Р.Санторум и его соратники стремятся изменить ситуацию к лучшему, они ратуют за децентрализацию, плюрализм в научных гипотезах и воспитательный компонент.

Еще одной заботой социальных консерваторов является реформа системы «велфэра». Сокращение расходов федерального бюджета по таким направлениям как образование, медицина, жилищное строительство и субсидирование малоимущих имеет главной своей целью снижение зависимости граждан от государства. Р.Санторум и его соратники утверждают, что поощрение активизма и самостоятельности людей в социальной и экономической сферах способствует укреплению основ общества.

Иммиграционная политика также находится в фокусе внимания социальных консерваторов. Они требуют полного запрета на иммиграцию, занимают по данной проблеме умеренную позицию. Нельзя не признать, что приток молодых и талантливых людей стимулирует экономическое развитие. Кроме того, иммиграция помогает справиться с негативными демографическими тенденциями. Проблема же «заключается в том, что необходимо обеспечить соблюдение закона. Люди, которые находятся на территории США нелегально, совершают серьезное правонарушение» [6].

В заключение отметим, что по многим вопросам социальные консерваторы имеют точки соприкосновения с другими течениями американского консерватизма. У них немало общего в понимании ценностей с традиционалистами, с неоконсерваторами их объединяет миссионерский подход к внешней политике, с палеоконсерваторами они солидарны по проблемам абортов и однополых браков. Из этого следует, что, как и в середине 1990-х гг., социальные консерваторы вполне могут стать тем стержнем, вокруг которого произойдет объединение всех консервативных сил США.

Источники и литература

1. Золотых В.Р. Американские консерваторы и социальная политика (конец XX – начало XXI века). Пермь: Книжный формат, 2011. С. 248.
2. Рахшмир П.Ю. Универсальная исключительность // Вестник Пермского университета. 2012, Серия Политология, № 4. С. 153.

3. Santorum R. It Takes a Family: Conservatism and Common Good. Washington, D.C.: ISI Books, 2007. P. 386.
4. Excerpt from Santorum interview [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://usatoday30.04-23-santorum-excerpt_x.htm, свободный. Загл. с экрана.
5. Santorum R. Stopping a Nuclear Tehran. The Gathering Storm [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.eppc.org/publications/pubID.3591/pub_detail.asp, свободный. Загл. с экрана.
6. Full Transcription of CNN Arizona Republican Presidential Debate [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://edition.cnn.com/TRANSCRIPTS/1202/22/se.05.html>, свободный. Загл. с экрана.